

语言艺术在护理工作中的重要性

★ 周绍东 (江西省宜春市中医院眼科 宜春 336000)

关键词:语言艺术;护理;重要性

护理是诊断和处理人类对现存的或潜在的健康问题的反应。语言是人与人互相了解,进行交流的重要工具。俗话说:“三分治疗,七分护理。”因此在进行及时正确的治疗时,怎样护理以及在护理中怎样运用语言这一重要媒介与病人进行沟通,由此缓解病人的紧张情绪以及鼓励其拥有良好的心态已日益成为当今医学界所关心的重大课题。一个好的护士在有扎实的基本护理知识和技巧外,还应该当具备有高雅的语言修养,这样才能更好地与病人进行交流,更有利于加强病人与病魔抗争的勇气及信心,更早地恢复健康。

做为一名医护人员,除了必须充分了解病人的病情外,还必须了解病人的其他一些相关情况,例如病人的心情、心态,有什么困难等等,做好这些工作都有助于医护人员更好地帮助病人树立信心,战胜疾病。语言艺术在护理工作中的运用主要体现在以下几个方面:

(1) 在护理工作中,护士要对病人进行全方位的了解,但是了解病人的情况不能光靠观察以及住院时登记的一些基本信息,而是应该与病人进行交流,在交流中得到一些更贴切更实际的东西。例如了解到病人的性格,有什么想法,有什么困难等的。病人对自身的病情感到恐惧,护士应该用轻松的语调来安慰及鼓励病人,可以说;“您请放心,您的病情已经得到了很好的控制,您现在应该保持快乐,积极的态度,才能更快地恢复健康。”在病人得到良好的治疗之后,可

以对病人说:“您的治疗目前进行得非常顺利,相信不出时日便会得到好转的。”病人在焦虑的时候听到这些话,才有可能安定下来,积极配合治疗,以达到最好的疗效。

(2) 在护理工作中,护士要对病人采用亲切的语言,使病人在休养的时期感受到家一般的温暖,让病人放下紧张的情绪,保持开朗的心情。在护理的时候可以多找病人聊天,解除病人养病时的空虚无聊。亲切的交谈会使病人感到安心,而同时也能让护士及时地了解病人此时的心态以及想法,这对病后的恢复工作有非常大的帮助。

(3) 在护理工作中使用不恰当的语言会病人加重精神负担,造成心理创伤,对自身的病情造成严重的后果,以致病上加病。例如病人对自己的病情太过担心,反复向护士询问自己的病情以及治疗效果时,护士应该用耐心地说:“请您放心,只要您配合我们的治疗,病情会慢慢好转的。”而不是感到烦躁,恶语相向。正确地使用语言艺术就像给病人吃了一颗定心丸,在以后的治疗工作中也会更加顺利,让病人自愿配合治疗。

综上所述,语言艺术在护理工作中有着非常重要的作用,不可忽视。因此,护士在加强自身修养的同时,也不可忽略自身语言能力的加强。使病人在接受良好治疗的同时,也拥有一个良好的心态。

89 例老年脑出血急性期的护理观察与对策

★ 周玉珍 周玉兰 罗丽凤 曾金香 刘川华 (江西省吉水县人民医院 吉水 331600)

关键词:急性期老年脑出血;护理与对策

1 临床资料

本组 89 例,年龄 70~80 岁,平均 74.5 岁,其中桥脑出血 2 例,丘脑出血 26 例,小脑出血 5 例,内囊出血 37 例,其他出血 19 例。

2 早期观察与护理

2.1 瞳孔和眼球活动变化 当脑出血或脑疝时动眼神经受压可使瞳孔的大小、形态、对光反射发生改变。(1)桥脑出血时双侧瞳孔极度缩小及眼球固定。(2)丘脑出血时两眼球向下方或内下方注视,亦可出现病灶对侧或同侧凝视麻痹,双侧瞳孔缩小,对光反射迟钝或消失。(3)内囊出血时常有头和眼转向出血病灶侧,呈“凝视病灶症”和偏瘫、偏感觉障碍和偏盲。(4)小脑出血时眼球震颤或瞳孔往往缩小,两眼球向病变对侧同向凝视。(5)小脑幕裂孔疝早期病灶侧一过性瞳孔缩小、对光反射迟钝,病情加重瞳孔散大,对光反射消失。

2.2 意识变化 小脑幕裂孔疝表现为清醒躁动嗜睡朦胧昏迷。70 岁以上的患者都有不同程度的脑萎缩,有一定的缓冲空间相对延长抢救时间,但是老年患者神经系统代偿能力低下,应激状态的耐受性降低,对老年患者更应密切观察意识变化。

2.3 准确记录血压变化 血压越高越会加重脑出血及发生脑疝的可能性,必须及时观察血压。一般监测血压每 2 小时一次。

2.4 注意呼吸改变 脑出血急性期,由于脑组织缺氧、脑水肿使呼吸发生改变,病情危重时常常出现潮式呼吸、库氏呼吸、双吸气、叹气样下颌呼吸。尤其应注意脑干出血压迫延髓导致呼吸骤停。

2.5 体温 丘脑大量出血时往往出现中枢性高热,老年患者出现中枢性高热预后更差,要做好老年患者高热的护理。中枢性高热药物降温不明显,物理降温效果较好。应注意老

年患者肢体活动不灵活、末梢循环不良,用冰袋、冰帽时须防止发生冻伤。

3 急性期的护理要点

3.1 严格掌握静脉输液的速度和量 (1)迅速降低颅内压。

快速输入20%甘露醇和其他脱水药是预防脑疝发生的关键。(2)静脉补液。脑出血急性期患者都有意识障碍,均应禁食,给予静脉输液,必须严格掌握静脉输液速度、量,为防止水、电解质及酸碱平衡失调提供依据。

3.2 保持呼吸道通畅 (1)取出义齿。70岁以上患者多装有义齿,当意识有改变时,易松动、脱落而使呼吸道阻塞,先要把义齿取出。(2)吸氧。吸氧能改善脑组织的缺氧状态,应注意掌握吸氧的浓度,防止高浓度氧引起氧中毒。(3)吸

痰。老年患者痰多不易咳出,为防止痰阻塞呼吸道应及时吸痰。

3.3 镇静和抗惊厥 可以给安定和苯巴比妥。高龄患者反应迟钝,用药更应慎重。

3.4 卧位 在急性期一定要平卧,头偏向一侧,以防呕吐物吸人气管而发生吸入性肺炎。老年人机体抵抗力弱、耐受力差,加之卧床后局部的血液循环不畅,很易发生褥疮。

4 结果

老年脑出血患者在急性期如得到及时治疗、做好早期护理及观察、采取相对策,对降低死亡率有重要意义,对预后有不可忽视的作用。

产妇产后尿潴留的护理

★ 彭凤娥 (江西省吉安县中医院 吉安 343100)

关键词:尿潴留;产妇;护理

尿潴留是妇产科常见的一种产后并发症,笔者对本院2006年1月~12月分娩的产后尿潴留患者进行仔细地观察和分析,有针对性地采取有效的护理措施,取得了良好的临床效果,现将护理观察的体会总结如下。

1 产后尿潴留的病因

产后尿潴留多为产程过长,膀胱和尿道受胎先露压迫过久,导致膀胱粘膜充血、水肿,影响排尿。分娩后,腹壁松弛,腹压下降,逼尿肌收缩乏力,敏感性降低,无力排尿,再加上会阴伤口痛,刺激反射性地抑制排尿动作,另一方面,产妇惧怕会阴伤口感染、裂开而不敢排尿,极易形成尿潴留。产后尿潴留未及时处理,膀胱受压导致肌张力降低,甚至神经性麻痹或原有膀胱、尿道疾病及直肠病变压迫等引起尿潴留。

2 护理体会

产前应该加强宣传教育,使孕妇正确认识到分娩是正常的生理过程,要提醒她要密切配合助产者,密切注意病情变

化,对于产程中发生尿潴留而导尿者,需要防止在宫缩时期插入导尿管损伤尿道粘膜,应该在宫缩间隙时左手上推或下压胎头,右手持导尿管缓慢插入,同时协助胎头俯屈,以免损伤尿道。产后要及时督促产妇排尿,按压宫底,助产者要密切观察受阻力程度子宫收缩及阴道出血情况,并耐心细致地做好解释工作,强调排空膀胱的重要性,消除患者惧怕切口裂开心理,要鼓励产妇尽早下床活动,多饮开水争取产后2~3小时下床用蹲式排尿。对于产程较长、产妇疲劳衰竭、阴道手术者,在督促排尿的同时,要采取按摩子宫、小腹热敷、按压穴位等方法,也可以在便器内盛一半容量的温开水,利用蒸汽诱导排尿,或让其听流水声,使其产生条件反射而排尿。如果膀胱充盈明显,而且经上述方法仍然没有效果,可采用新斯的明在三阴交穴进行注射,穴封后嘱咐产妇15分钟后下床排尿。对于上述几种方法仍不能排尿者,就要及时留置导尿,以免影响子宫收缩,引起产后出血。

探讨手术患者在转运过程中的安全护理

★ 吕玉兰 喻茶秀 (江西省上高人民医院手术室 上高 336400)

关键词:手术患者;院内转运;安全护理

随着医学科学技术的迅速发展,许多新技术、新项目不断涌现,我院手术例数也明显增加。为了实现在有限的人力资源下,保证手术患者的安全管理,我院制定了相应的护理措施,现报告如下。

1 手术患者转运过程中存在的安全隐患

1.1 危及生命的隐患

1.1.1 呼吸系统 全麻术后的患者呼吸功能尚未完全恢复,特别是伴有慢性支气管炎、肺心病、肺部感染的老年患者在送回病房或ICU途中痰液容易阻塞,引起呼吸道梗阻,导致窒息缺氧,如不及时发现和纠正,可发生严重后果。

1.1.2 氧气供给不当 氧枕的氧流量难以调节,不够准确,部分躁动患者吸氧管脱落却未能及时发现,导致患者供氧中断。

1.1.3 窒息 饱胃、醉酒、胃肠道大出血患者在送往手术室途中,大量胃内容物涌出,如未及时清理呼吸道,可引起窒息、吸入性肺炎。

1.1.4 血压的波动 多发伤患者往往伴有不同程度的低血容量性休克,搬动过程中由于体位变化引起重要脏器灌注不足;巨大儿或多胎妊娠孕妇在送手术室途中由于体位不当,易引起仰卧位低血压综合征,孕妇出现呼吸困难、血压下降,